

七旬阿婆义务喂猫 鸡汤、肉饭 六年来天天不断

“咪咪，来，吃饭了！这只猫两天都没有看见了，今天它在这里等我呢！”9月19日下午五点半，在成都杜甫草堂公园里，74岁的温莉环又开始给流浪猫喂食了。她已经义务在这里喂猫七年，就连几天没见哪只猫她都清楚记得。

在杜甫草堂公园，有许多无家可归的流浪猫，但这些猫个个体型健硕，明显小日子过得比普通流浪猫要幸福得多。七年来，温莉环无论是刮风下雨还是艳阳高照，无论大年三十还是正月十五，每天下午五点半，都准时出现在杜甫草堂公园里。她从北大门进入，向左沿着公园外围小路一路给流浪猫喂食。边走边念叨着：“它们每天都在等我呀，我根本放不下它们！”



温莉环准备去喂食。



温莉环在池边喂鱼。

与流浪猫结缘 六年来风雨无阻天天喂

2011年初，温莉环在浣花公园散步时，发现公园里有许多流浪猫，这些猫精神萎靡的模样，触动了温莉环，“这些流浪猫也是生命，是弱势群体，应该得到关心。”从此，她每天到公园去散步时，都会特意带着家里吃剩下的饭菜、肉骨头给猫们吃。后来，温莉环和老伴去杜甫草堂游玩时，看见了更多的流浪猫，比起浣花溪的猫，这些流浪猫的状态更差，体态更瘦弱。温莉环决定“转移阵地”，来照料草堂的流浪猫。这一照料起来，就是六年。

温莉环1993年就从地质局退休，



温莉环在给猫分饭。



给“撵路狗儿”一口口喂汤。

退休工资不多，老伴患过两次脑溢血且生活不能自理，一直需要照顾。“我是个闲不住的人，每天的生活除了照顾老伴和做家务，就是去杜甫草堂喂流浪猫，最近四年还喂喂鱼和鸟。一年365天，我没有哪天不去喂，如果单位组织活动，我错时都会去的。”



熟悉猫的特点 专为老年猫准备鸡汤

每天下午五点左右，温莉环就拖着她的“喂食专用车”出门，到杜甫草堂北大门差不多五点半，在公园里一呆就是两个半到三个小时。六年下来，她从猫的颜色和体型就能辨别出它的喜好、性格、年龄，就连公园哪个位置有几只猫，温莉环都能说出来。

进入杜甫草堂北大门跟着温莉环往左一直走，沿途有几个她固定喂猫的点，每走到一个点上，就会看见已经有猫在那里等着了。温莉环熟练地从车里取出几片收集好的大树叶，按猫的数量将树叶依次摆开，再从小车里取出做好的肉饭，用饭勺把饭盛在树叶上摆好，再去下一个点。有一只从温莉环六年来一直喂着的猫，因年事已高，她还专门给它准备了鸡汤。等每个点都摆好之后，再过一会儿，她又从沿途返回，把猫们吃过的残渣收拾干净，以保持环境整洁。

“七年了，很多来这里散步的人都认识我，熟悉的人看见这只猫总是跟着我，都叫它‘撵路狗儿’，我走哪里它就跟到哪里，我对它太了解啦，它老了牙齿不好就只能喝点汤了。”还有一只猫，因经常被伙伴欺负，一直待在房顶上，温莉环还要用竹竿把饭送到房顶。“猫跟人一样，彼此之间也会有矛盾，时间长了，我也能看出来。”温莉环笑着说。喂猫剩下的饭，温莉环会一部分投进鱼池，一部分放在岸边给鸟吃。

路过散步的人告诉记者：“只要下午来杜甫草堂散步，就看得这位阿婆，只有她喂猫喂鱼鸟是最用心的，是真真切切关心它们，有的人虽然也喂，但都没像她这么坚持。”



与爱心伙伴合作 为节省定点采购肉食

靠着不高的退休工资生活，

还得把小戴收集回来的饭进行再加工，把里面和上肉。而这些肉，都是温莉环每月逢尾数是1、4、7的日子，乘坐公交车去三环外的马家寺采购所得，“那里的肉价要便宜些。”温莉环解释说。

温莉环身材瘦小，但很精神，走路速度跟年轻人不相上下，她有三个手推车，一个喂食用，一个去郊外赶场用，还有一个日常采购用。每当她推着手推车走在路上或是挤在公交里，总有人会问：“阿婆，要不要帮你推一下？”温莉环总是说：“不用，没事，我行的！”在喂食的这些年里，她已经用坏三个“喂食专用车”了，连修理店的师傅都认得她，说她看起来年轻人又善良，是大家学习的榜样。



生活简单而忙碌 不想太多，充实就好

除了每日去喂食的“必修课”外，温莉环自己的生活也安排得非常紧凑，几乎没有给自己喘息的时间，按她的话说：“我总是有做不完的事。”从照顾老伴生活起居到做一日三餐，从外出采购到在家自学营养学和中医，她每天的日程安排满满当当。哪怕在老伴第二次患脑溢血后最艰难的那段时期，她也能合理安排好生活，她说：“我从来没倒下过！”

退休后，她曾自学7年营养学，2008年至今又自学中医，边听收音机里的养生频率边做笔记，她说：“要活到老，学到老。”自学时记下的笔记，现在已有七本，所学到的内容，她都运用到了日常的生活中，不但把老伴照顾得好，温莉环自己也显得比同龄人更年轻、更有精神。

忙碌的生活中，温莉环一直保持着简单的心态，在公园里给猫喂饭时，常有游客问她喂过多少只猫，她通常都会回答道：“没去认真数过呢，喂就是喂了，没有去想那么多啦。”

华西社区报记者 但辰璐 摄影报道

不限职业 不限经验 无需全职 第四届“能者为师——寻找社区好教师”正式启动！

近日，由成都市教育局、成都社区大学主办，各区（市）县教育局承办，各区（市）县社区教育学院（中心）、成都市成人教育协会、成都高职中专教育学会、成都职业教育校企联合会共同协办的第四届“能者为师——寻找社区好教师”活动正式启动。

报名正在火热进行中！你还在等什么？去年没赶上，今年来挑战！只要有才，就能当老师！今年，我们欢迎你们的到来！

不限职业 不限经验 无需全职 有才你就来！

快板民间高手、大学教授、太极拳大师、职业达人、创业新秀、茶艺高手、厨艺达人、传统文化传承人……前三届活动吸引了民间各领域能者踊跃参加。这次招募将提供给他们展示一技之长的舞台，不仅能使自己的技艺得到传承，还丰富了社区市民精神文化生活、通过热心地传帮带，帮助周边的人一起成长。

本届活动将延续前三届传统，不限职业，无需全职，年龄在18—75周岁，在人文艺术、传统文化、职业技能、生活休闲、运动健身、养生保健等领域具有一定的专业特长及教学能力，愿意服务社区教育工作，都可以来参加！能者汇聚，今年的桂冠又将花落谁家？

决赛“现场签约”成为社区好教师 冠军3000元大奖等你来拿！

本届活动分初赛、复赛、决赛三个阶段。9月15日至9月29日，初赛由各区（市）县组织、开展，满足参赛条件的你，即可在所在各区（市）县指定地点报名参赛，优秀选手将择优晋级市片区复赛。

复赛将于10月10日至10月17日开展，初赛晋级者，组委会分三大片区，组织现场说课、才艺展示、教学活动，三大片区将各遴选15名参赛者择优参与11月中旬开展的决赛。参加决赛的45名选手将进入“成都社区教育”微信投票，通过微信投票产生10名“成都社区最具人气好教师”奖。

决赛评比组成员由专家评委和大众评委组成，最终评选出冠、亚、季军和优秀奖等奖项。现场将增设揭牌环节，各区（市）县教育机构相关负责人，可根据参赛者现场表现，以揭牌形式进行现场签约承担社区教育活动任务。本届活动获奖选手除了获赠各区社区教育学院成为教师，还将被纳入成都社区教育人才库。



扫一扫
即可报名参加比赛
组委会联系方式：
18180657665